

УДК 339.9(476:510)+316.334.2

Перспективы белорусско-китайских экономических проектов в условиях изменения геополитической обстановки: экономический и социологический аспекты

И.Н. ХАРИТОНОВ

В статье рассматриваются в экономическом и социологическом аспектах особенности, условия и перспективы реализации совместных белорусско-китайских экономических проектов в контексте актуальных изменений в геополитической и мировой экономической обстановки.

Ключевые слова: экономическая социология, Беларусь, Китай, международные отношения.

The article examines from the economic and sociological perspectives the peculiarities, conditions and prospects for the implementation of joint Belarusian-Chinese economic projects in the context of current changes in the geopolitical and world economic situation.

Keywords: economic sociology, Belarus, China, international relations.

Введение. В настоящее время наблюдаются серьезные геополитические и экономические вызовы: усилившееся противостояние между странами и блоками, между политикой глобализации и протекционизма, высокая задолженность в мировой экономике, замедление глобального экономического роста. Данные вызовы непосредственно влияют на экономику Беларуси и Китайской Народной Республики, а также реализацию их совместных экономических проектов.

В настоящее время реализуются многочисленные белорусско-китайские проекты, в том числе индустриальный парк «Великий камень», завод по производству легковых автомобилей «БЕЛДЖИ», предприятие по выпуску СВЧ-печей «Мидеа-Горизонт», строительство горно-обогатительного комбината в Солигорске и т. д. По информации Посольства Республики Беларусь в Китае в 2021 г. реализовывалось более полусотни инвестпроектов (в том числе 44 – в парке «Великий камень») [1]. При этом продолжают появляться все новые проекты. По результатам последнего государственного визита Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в КНР в конце февраля – начале марта 2023 г. заключено новых соглашений и контрактов на сумму 3,5 миллиарда долларов США [2].

Самым масштабным белорусско-китайским экономическим проектом является индустриальный парк «Великий камень». В ноябре 2011 г. Правительствами Китайской Народной Республики и Республики Беларусь было подписано соглашение о строительстве Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень». Высшим руководством Беларуси ему уделяется большое внимание. Подтверждением этого является принятие целого ряда указов Президента Республики Беларусь, предоставляющих резидентам парка и самому парку большие льготы. После принятия первоначального Указа Президента Республики Беларусь № 253 от 5 июня 2012 г. «О создании Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» были также подписаны указы Президента Республики Беларусь от 31 января 2013 г. № 47, от 13 июня 2013 г. № 268, от 30 июня 2014 г. № 326, от 12 мая 2017 г. № 166, от 22 декабря 2018 г. № 490, от 11 июня 2021 г. № 215.

В качестве приоритетных направлений развития индустриального парка были обозначены машиностроение, электроника и телекоммуникации, тонкая химия, биотехнологии, новые материалы, логистика, фармацевтика, электронная коммерция, хранение и обработка больших объемов данных, социально-культурная деятельность, производство медицинских изделий и оказание медицинских услуг.

Экспертное сообщество Беларуси также возлагает большие надежды на высокие экономические результаты от деятельности парка в будущем. В.Г. Шадурский, известный специалист в белорусско-китайских отношениях, отмечал в 2015 г.: «Реализация китайской инициативы дает

хороший шанс Беларуси усилить свое место и роль не только в Евразии, но и на более широком экономическом пространстве от Лиссабона до Владивостока. Это мнение разделяют не только представители власти, но и некоторые оппоненты белорусского правительства» [3, с. 78].

С одной стороны, это подтверждается и относительно низкой заинтересованностью бизнеса из стран Европейского союза. С другой, геополитическая обстановка, нарастающее противостояние между Китаем, США и странами Запада в целом, оказываемое давление на Россию и Беларусь показывают, что Европейский союз, скорее всего, будет оказывать противодействие проекту «Экономического пояса Шелкового пути», не будет полностью открывать ворота перед данной глобальной инициативой Китая.

В целом, можно выделить следующие риски и проблемы, от которых может зависеть успешность реализации белорусско-китайских экономических проектов:

1. геополитические риски (взаимоотношения между блоками и ведущими странами);
2. внешнеэкономические (экономическая ситуация в странах Запада и остального мира);
3. внутриэкономические (Беларусь, Китай);
4. внешнеполитические (политические отношения со странами Запада);
5. внутривнутриполитические (Беларусь).

Геополитические проблемы, прежде всего, связаны с взаимоотношениями между странами Запада и Китаем, Россией и Беларусью. Санкционная политика стран Европейского союза, стран НАТО способна серьезно повлиять на перспективы белорусско-китайских инвестиционных проектов. Военные и политические конфликты также ограничивают экспорт и импорт между Беларусью и другими странами.

Специальная военная операция России, которая началась 24 февраля 2022 г., привела к тому, что сократился экспорт Беларуси в ряд стран вследствие санкций и боевых действий. Практически полностью прервались экспортно-импортные операции с Украиной, которая до февраля 2022 г. являлась вторым торговым партнером Беларуси по экспорту (таблицы 1, 2) [4].

Таблица 1 – Топ-5 стран, партнеров Беларуси по экспорту, на конец 2021 г.

Страна	Объем экспорта, млн долларов США
1. Россия	16370,3
2. Украина	5423,4
3. Нидерланды	2171,8
4. Польша	2075,8
5. Германия	1668,7

Таблица 2 – Топ-5 стран, партнеров Беларуси по импорту, на конец 2021 г.

Страна	Объем импорта, млн долларов США
1. Россия	23659,5
2. Китай	4060
3. Германия	1753,7
4. Украина	1499,4
5. Польша	1181,2

В июне 2022 г. вице-премьер Беларуси Николай Снопков отмечал, что по оценкам белорусского правительства санкционные ограничения и утрата украинского рынка оценивались в 14 млрд долларов потерь экспортной выручки до конца 2022 г., что дает около 30 % снижения экспорта [5]. Но фактически за счет роста цен на некоторые товары и перенаправление потоков экспорта внешнеторговый оборот товарами Беларуси в 2022 г. сократился только на 6 % и составил 76,9 млрд долларов США по сравнению с 81,77 млрд долларов США в 2021 г., при этом экспорт в страны вне СНГ (в основном за счет Украины) снизился на 24,1 %, на 3,9 млрд долларов США [6]. Евразийский банк развития ожидал, что ВВП Беларуси в 2022 г. сократится на 6,5 % [7, с. 8]. В реальности, ВВП Беларуси снизился на 4,7 % [8].

Беларуси удалось частично компенсировать сокращение экспорта в Украину и западные страны за счет увеличения экспорта прежде всего в Россию. Объем белорусского экспорта на российский рынок вырос на 8 %, так как большая часть роста экспорта в страны СНГ (на 9,1 % по сравнению с 2021 г. [6]) была обеспечена торговлей с Россией (по оценкам экспертов – на 90 %).

Также растет экспорт в Китайскую Народную Республику. По словам заместителя Министра экономики Республики Беларусь А. Абраменко: «Внешнеторговый оборот по итогам 2021 г. достиг рекордной отметки – почти 6 млрд долларов. Китай сохраняет позиции второго торгового партнера Беларуси. Несмотря на карантинные ограничения и внешнеэкономические вызовы, по итогам I полугодия 2022 г. обеспечен товарооборот с Китаем в 2,6 млрд. долларов. За январь–июнь 2022 г. объем экспорта по товарным позициям заявки возрос в 1,8 раза в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, а поставки сельскохозяйственных товаров – в 1,6 раза» [9].

Политическую ситуацию в Беларуси можно рассматривать как стабилизовавшуюся. Согласно опросам, белорусы значительно утратили доверие к оппозиционным политическим силам. Были также закрыты некоторые НКО, средства массовой информации, которые активно финансировались западными странами и фондами, провоцировали и поддерживали массовые беспорядки в Беларуси. Кстати, эти же белорусские организации, ориентированные на Запад и финансируемые за счет западных грантов, нередко поддерживали в обществе и недоверие к Китаю, его экономике.

Опросы показывают, что Президент Беларуси как пользовался, так и пользуется поддержкой большинства белорусов. Согласно социологическому исследованию ЕсооМ, проведенному в июле-августе 2022 г., Президенту Беларуси доверяет более 76 % белорусов [10].

Жители Беларуси в большинстве своем позитивно относятся к Китайской Народной Республике. Более того, за последнее время Китай потеснил Европейский союз в рейтинге важных партнеров для экономического сотрудничества.

Как отметил Сергей Мусиенко, за последнее время роль Китая в белорусском обществе выросла практически в два раза с 15,3 % в феврале 2022 до 27,6 % в июле 2022. Роль ЕС немного снизилась с 17,6 % до 14,8 % [11].

Хорошее отношение белорусов к Китаю подтверждается и опросами оппозиционно настроенных исследователей из Chatham House, британского исследовательского центра. Согласно их данным, в августе 2022 очень хорошо относились к Китаю 17 %, хорошо относились – 61 % [12, с. 12]. Это даже лучше, чем отношение опрошенных ими респондентов к России (34 % и 37 %, соответственно) [12, с. 12].

В тоже время, в июне 2020 г. в опросе, проведенном Институтом социологии НАН Беларуси, на вопрос «Как Вы считаете, каким должно быть основное направление внешнеполитической деятельности Беларуси?», ориентация на Китай была выбрана всего лишь 4,8 % респондентов (таблица 3) [13], что говорит о том, что предпочтение белорусами Китая в качестве важнейшего партнера было не всегда таким высоким. Таким образом, можно точно говорить об увеличении значимости Китая для Беларуси в последние годы.

Таблица 3 – Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, каким должно быть основное направление внешнеполитической деятельности Беларуси?», июнь 2020 г.

Нет ответа	0,5 %
Ориентация на Россию	23,9 %
Ориентация на Европу	20,2 %
Ориентация на Китай	4,8 %
Ни на кого ориентироваться не надо, нужно проводить самостоятельную политику	28,6 %
Другое	0,3 %
Затрудняюсь ответить	26,0 %

Изучение мнения белорусских экспертов также показало признание значения Китая и его важности для Беларуси и мира. Опрос, в котором приняло участие более 400 белорусских экспертов из 28 министерств и ведомств, отраслевых деловых ассоциаций и бизнес-агентств, кредитно-финансовых учреждений, вовлеченных во внешнеэкономическую деятельность, показал, что 74,6 % экспертов согласны с тем, что в последние десять лет центр мировой геополитики и геоэкономики сместился в Азиатско-Тихоокеанский регион. Китай лидирует в рейтинге азиатских стран по оценкам стабильности, успешности и перспективности, опережая даже Японию (по мнению более 90 % опрошенных белорусских экспертов) [14, с. 5].

Более 60 % экспертов также отметило, что опыт Китая является наиболее привлекательным для Беларуси примером для развития. Этот результат выше, чем у Индии и Вьетнама [14, с. 10]. Более 95 % экспертов оценивают межгосударственные отношения Беларуси и Китая как хорошие, что также выше, чем у других стран Азиатско-Тихоокеанского региона [14, с. 11].

Имеются отдельные проблемы, связанные с юридическими различиями в правилах и нормах, используемых на практике китайскими и белорусскими строителями. Такая проблема возникла при строительстве картонного комбината для Добрушской бумажной фабрики. Как отметил представитель китайской компании-застройщика, белорусские требования существенно отличаются от тех, которые есть в Китае [15]. Количество требований от регулирующих организаций Беларуси вызывает сложности у китайских партнеров.

В белорусском обществе существовало достаточно серьезное отношение к китайским проектам как недостаточно экологичным, даже происходили протесты в городе Светлогорске и окрестностях (Минская область) против работы Светлогорского целлюлозно-картонного комбината. Однако за последнее время ситуация стабилизировалась и акций протеста против реализации китайских проектов не наблюдается.

Также имеются проблемы со сложностями окупаемости и выхода на проектную мощность при реализации китайских масштабных проектов в Беларуси. Показательна история выше упомянутого Светлогорского целлюлозно-картонного комбината, спроектированного и построенного китайским подрядчиком, который так и не вышел на проектную мощность. В 2019 г. планировали выйти на 70 %, но по итогам 2020 г. стало ясно, что предприятие использует только 67,5 % от своих мощностей [16].

Большое значение для развития проекта индустриального парка «Великий камень» имеют взаимоотношения Беларуси и Китая с Европейским союзом. Уже очевидно, что необходимо снижать роль парка как большого перевалочного пункта Экономического пояса Шелкового пути из Китая в Европу и переориентировать его в крупнейший экономический, производственный и логистический центр Беларуси и Евразийского экономического союза.

Скорее всего, Европейскому союзу грозит некоторое снижение покупательской способности за счет инфляции. Этот процесс имеет долгосрочную перспективу. Также Европейский союз, скорее всего, будет активизировать протекционистскую политику в отношении Китая, и, возможно, санкционную политику в отношении Беларуси, что будет сказываться на объемах экспорта в Европу, а также на объемах импорта оттуда.

Также Европа и в дальнейшем будет иметь потребность в сохранении критически важного импорта, такого как электроэнергия, нефтепродукты и продукты ее перегонки, удобрения, продукция сельского хозяйства, айти-технологии. Есть основания полагать, что данная продукция по-прежнему останется востребованной, несмотря на санкции в отношении Беларуси.

Но в целом крайне сложно прогнозировать перспективы европейского направления деятельности индустриального парка «Великий камень» и других белорусско-китайских предприятий. Многие эксперты полагают, что противостояние Европейского союза как союзника США с Россией, Беларусью и Китаем, скорее всего, будет оставаться напряженным, а возможно даже и возрастет в связи с возможным конфликтом между Китаем и США в отношении статуса Тайваня. Следует напомнить, что Европарламент заморозил подписание инвестиционного соглашения с Китаем, а доктрина НАТО рассматривает Китай как возможного противника. Все это указывает на то, что не стоит надеяться в краткосрочной и среднесрочной перспективе на беспрепятственное развитие индустриального парка «Великий камень» как крупного логистического и экспортного центра в Европейский союз в рамках экономического пояса «Шелковый путь». К сожалению, промежуточный узел в Беларуси на «Шелковом пути» в Европу рискует оказаться его конечной точкой. Конечно же, в долгосрочной перспективе Китай сохраняет шансы на нормализацию торговых отношений с Европой, но, однозначно, не стоит надеяться только на это направление.

В связи с вышесказанным автор считает перспективным для дальнейшего развития белорусско-китайских экономических проектов следующие направления:

1. Приоритетная переориентация парка на внутренний рынок Беларуси, России, ЕАЭС, а также реэкспорт его продукции в Китайскую Народную Республику.
2. Участие в процессе импортозамещения в России, Беларуси, странах Евразийского экономического союза.

3. Развитие IT-сектора парка.
4. Развитие медицины с ориентацией на экспорт.
5. Развитие высокотехнологичных проектов, связанных с сельским хозяйством и энергетикой.

Индустриальный парк «Великий камень», а также другие белорусско-китайские совместные проекты могут играть важную роль в области импортозамещения не только в Беларуси, но и в России. Правительство Российской Федерации уже сейчас выделяет значительные суммы на участие Беларуси в программах импортозамещения. На базе индустриального парка можно было бы создать хаб по продвижению китайских товаров и услуг. При этом приоритетным были бы совместные предприятия по производству этих товаров и предоставлению услуг, так как в долгосрочной перспективе и Россия, и Беларусь заинтересованы в этом больше, чем в простом импорте из Китая. В рамках индустриального парка большие перспективы есть у медицинского кластера и сферы IT-технологий. Что подтверждается активностью конкурентов.

Например, индийский бизнес заинтересован в создании фармацевтического кластера в России. По словам президента Индийского бизнес-альянса С. Котвани, высказанными им на полях Валдайского экономического форума, индийский бизнес заинтересован в том, чтобы иметь фармацевтический кластер в России [17]. Подобный кластер мог бы быть создан и на базе белорусско-китайских предприятий. На фоне старения населения во многих странах мира точно можно прогнозировать рост спроса на медицинские товары и услуги в будущем.

В связи с санкциями в Беларуси и России уходят зарубежные IT-компании, увольняются и выезжают программисты. Многие зарубежные IT-сервисы стали недоступны в Беларуси и России. Индустриальный парк «Великий камень» мог бы нанимать уволившихся программистов, продвигать и развивать китайские IT-сервисы, внедрять китайский программный софт (например, текстовый редактор WPS еще недостаточно известен в нашей стране), создавать новое программное обеспечение, ориентированное на русскоязычный рынок.

Заключение. В Беларуси в последнее время как у населения, так и у экспертов наблюдается увеличение понимания важности экономического сотрудничества с Китаем, геополитической ориентации на Китай как важнейшего партнера. Китайская Народная Республика стабильно занимает место второго по важности политического и экономического партнера Беларуси после России. Большинство белорусов позитивно относятся к экономическому сотрудничеству с Китаем, к совместным международным предприятиям, при этом за последние годы фиксируется существенный рост доверия к Китаю и его проектам.

Политическая ситуация в Беларуси остается стабильной, существует достаточное количество ресурсов для защиты страны от политической дестабилизации и принудительной переориентации на приоритетное сотрудничество со странами Запада. Ведущую роль в экономике и политике Беларуси играет Россия. Фактор России необходимо учитывать при развитии белорусско-китайских экономических проектов. Перспективными направлениями развития белорусско-китайских проектов являются производство медицинских товаров и услуг, биотехнологии, IT-сектор, сельское хозяйство.

При реализации китайско-белорусских совместных проектов следует снизить ориентацию на торговлю с Европейским союзом и усилить ориентацию на развитие торгово-экономических и производственных отношений в рамках Евразийского экономического союза, на реэкспорт продукции и товаров в Китай. Это связано с высокими геополитическими рисками и возможным будущим конкурентным противостоянием стран Запада и Китая, затрудняющим реализацию международной инициативы «Экономический пояс Шелкового пути».

Литература

1. Кредитно-финансовое и инвестиционное сотрудничество Беларуси и Китая [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской народной республике. – Режим доступа : <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/credinvest/>. – Дата доступа : 30.01.2023.
2. Почти 40 соглашений и контракты на 3,5 млрд долларов. Визит Лукашенко в Китай – главные встречи и договоренности [Электронный ресурс] // СТБ. – Режим доступа : <https://ctv.by/pochti-40-soglasheniy-i-kontrakty-na-35-mlrd-dollarov-vizit-lukashenko-v-kitay-glavnye-vstrechi-i>. – Дата доступа : 30.01.2023.

3. Шадурский, В. Г. Создание индустриального парка «Великий камень» – эффективный инструмент белорусско-китайского сотрудничества / В. Г. Шадурский // Беларусь в современном мире = Беларусь у сучасным свеце : матер. XIV Междунар. конф., посвящ. 94-летию образования Белорусского государственного ун-та, Минск, 29 октября 2015 г. ; редкол.: В. Г. Шадурский [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2016. – Режим доступа : https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/148727/1/shadurskiy_BMV_2015.pdf. – Дата доступа : 30.01.2023.
4. Внешняя торговля товарами Республики Беларусь в 2021 году [Электронный ресурс] // Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Режим доступа : https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-pdf/oficial_statistika/2021/infographics-foreign_trade-2021.pdf/. – Дата доступа : 30.01.2023.
5. Сжатие экспорта и высокая инфляция. Оценены потери белорусской экономики в 2022 году [Электронный ресурс] // ILEX Новости. – Режим доступа : <https://ilex.by/szhatie-eksporta-i-vysokaya-inflyatsiya-otseneny-poteri-belorusskoj-ekonomiki-v-2022-godu/>. – Дата доступа : 30.01.2023.
6. Баланс внешней торговли товарами Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Режим доступа : https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-excel/Oficial_statistika/2022/exim1-2212.xlsx. – Дата доступа : 30.01.2023.
7. Макроэкономический обзор. Июль 2022 года [Электронный ресурс] // Евразийский банк развития. – Режим доступа : https://eabr.org/upload/iblock/335/Makroobzor_iyul.pdf. – Дата доступа : 30.01.2023.
8. Валовой внутренний продукт и валовой региональный продукт за 2022 год [Электронный ресурс] // Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Режим доступа : https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-excel/Oficial_statistika/2022/GDP_GRP-2212-2.xlsx. – Дата доступа : 30.01.2023.
9. Алеся Абраменко : товарооборот Беларуси и Китая растет рекордными темпами [Электронный ресурс] // Мин-во экономики Респ. Беларусь. – Режим доступа : <https://economy.gov.by/ru/news-ru/view/alesja-abramenko-tovarooborot-belarusi-i-kitaja-rastet-rekordnymi-tempami-46754-2022/>. – Дата доступа : 30.01.2023.
10. Стала известна степень доверия белорусов к Лукашенко [Электронный ресурс] // Eurasia Daily. – Режим доступа : <https://eadaaily.com/ru/news/2022/08/29/stala-izvestna-stepen-doveriya-belorusov-k-lukashenko>. – Дата доступа : 30.01.2023.
11. Общественное мнение стало более позитивным и взвешенным – Мусиенко прокомментировал итоги соцопроса [Электронный ресурс] // БелТА. – Режим доступа : <https://www.belta.by/comments/view/obschestvennoe-mnenie-stalo-bolee-pozitivnym-i-vzveshennym-musienko-prokomentiroval-itogi-sotsoprosa-7879/>. – Дата доступа : 30.01.2023.
12. Как изменилось отношение белорусов к войне за полгода. Результаты опроса общественного мнения, проведенного с 4 по 21 августа 2022 года [Электронный ресурс] // Chatham House. – Режим доступа : <https://drive.google.com/file/d/1CdO1TGT3aTOfKSjUk0se9OkDfFt7qcKD/view>. – Дата доступа : 30.01.2023.
13. Динамика оценок внешнеполитических векторов Беларуси (по данным мониторинговых исследований Института социологии НАН Беларуси) [Электронный ресурс] // Ин-т социологии НАН Беларуси. – Режим доступа : <https://socio.bas-net.by/dinamika-otsenok-vneshnepoliticheskikh-vektorov-belarusi-podannym-monitoringovyh-issledovaniy-instituta-sotsiologii-nan-belarusi/>. – Дата доступа : 30.01.2023.
14. Большая игра в Азии 2.0 [Электронный ресурс] // БИСИ. – Режим доступа : <https://bisr.gov.by/sites/default/files/2022-09/04082022.pdf>. – Дата доступа : 30.01.2023.
15. «Наша проблема – это ваши законы». Как китайцы пятый год подряд строят в Добруше картонную фабрику [Электронный ресурс] // Деловой Гомель. – Режим доступа : <https://rynak.by/dobrush/nasha-problema-eto-vashi-zakony-kak-kitajtsy-pyatyj-god-podryad-stroyat-v-dobrushe-kartonnyu-fabriku>. – Дата доступа : 30.01.2023.
16. Государство увеличит свою долю в 9 крупных белорусских предприятиях [Электронный ресурс] // Sputnik Беларусь. – Режим доступа : <https://sputnik.by/20220517/gosudarstva-uvlechit-svoyu-dolyu-v-9-krupnykh-belorusskikh-predpriyatiyakh-1062760072.html>. – Дата доступа : 30.01.2023.
17. Индия может начать развивать свои фармацевтические компании в России [Электронный ресурс] // Известия. – Режим доступа : <https://iz.ru/1392300/2022-09-08/india-mozhet-nachat-razvivat-svoi-farmatsevticheskie-kompanii-v-rossii>. – Дата доступа : 30.01.2023.